

## Три причины посетить Пасвик.

Первое, что приходит в голову человеку, когда он слышит в одном предложении слова «экология» и название приграничного поселка Никель — постапокалиптические пейзажи, над которыми гордо возвышаются три трубы комбината.

А между тем всего в 25 километрах от Никеля расположена территория заповедника «Пасвик». А в самом поселке, неподалеку от въезда, располагается визит-центр «Пасвик». Что же необычного и интересного может увидеть и узнать попавший туда гость?

### 1. Посчитать ворон... а также пеночек, куликов и многих других.

В начале XX века на нынешней заповедной территории жил знаменитый норвежский орнитолог Ханс Сконнинг, первым описавший и исследовавший многообразие птиц, живущих в долине реки Паз.

В 1992 году для охраны местной орнитофауны был создан заповедник «Пасвик». В настоящий момент ученые насчитывают не менее 239 видов птиц на территории заповедника.

С 2018 года на территории заповедника, на острове Варлам, где когда-то жил первый орнитолог Пасвика, теперь ежегодно проводится международный орнитологический фестиваль. В нем участвуют сотрудники заповедника, учителя и ученики российских и норвежских школ, пограничники и волонтеры. Участники делятся на две команды — российскую и норвежскую, и проводят дружеское состязание по учету заповедных птиц. Результаты подсчета потом используются учеными-орнитологами, ведущими мониторинг численности птиц.



### 2. Познакомиться с бурым медведем.

Для этого не обязательно встречаться с хищником лицом к лицу. Для детей отдел экологического просвещения сделал подборку комиксов про бурого медведя и его жизнь в заповеднике. Для более взрослой аудитории разработана брошюра, где рассказывается о том, как живет бурый медведь в Пасвике и как его исследуют работающие в заповеднике ученые. Доступными эти материалы станут уже в начале следующего года.



### 3. Поучаствовать в эко-конкурсах или посмотреть кино.

Визит-центр заповедника ежегодно становится площадкой для проведения конкурсов, викторин и кинофестивалей, связанных с экологической тематикой, например фестиваль науки «Природоград» и кинофестиваль «Северный характер. Green Screen»

- Для нас в приоритете молодежь — дети, школьники, студенты, потому что очень важно, чтобы дети с ранних лет жили в атмосфере осознанного отношения к природе, — говорит заместитель директора визит-центра по экологическому просвещению и международному сотрудничеству Александра Синяк.

В следующем году в планах визит-центра — открытие обширной экспозиции, посвященной истории заповедника, его научной и проектной деятельности.



*Фото: pasvik.org (Фотогалерея заповедника Пасвик)*

*Информация получена в интервью с заместителем директора визит-центра по экологическому просвещению и международному сотрудничеству Александром Сияком.*